
ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 

 Από το αριθμ. 11/29-10-2014  Πρακτικό   Συνεδρίασης 

του  Περιφερειακού Συμβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 Ν.3852/2010 και  αριθμ.  137/2014 ανακήρυξη  του  Πολυμελούς  Πρωτοδικείου 

Ιωαννίνων και το από 30/8/2014 Πρωτόκολλο Ορκωμοσίας),  το οποίο συνεδρίασε δημόσια στα Ιωάννινα και στην αίθουσα συνεδριάσεων Π.Σ.  

(Διοικητήριο β΄ όροφος), στις είκοσι εννέα  (29)   του μηνός Οκτωβρίου του έτους 2014, ημέρα Τετάρτη  και ώρα 15.00 , κατόπιν της 

με αριθμ. πρωτ.: οικ. 112240/4175/22-10-2014 -Ορθή Επανάληψη-   Πρόσκλησης του   Προέδρου του 

Στη συνεδρίαση, στην οποία κλήθηκαν νομίμως όλα τα μέλη του Π.Σ., παραβρέθηκαν και  μετείχαν οι:
Α.  Αλέξανδρος Καχριμάνης,  Περιφερειάρχης Ηπείρου.
Β.  1. Σταύρος Παργανάς, Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου
     2. Πολυξένη  (Τζένη) Ταπραντζή – Κοίλια, Αντιπρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου
     3. Δημήτριος Χαμπίμπης, Γραμματέας του Περιφερειακού Συμβουλίου
Γ.  1. Βασίλειος Ψαθάς , Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Άρτας
     2. Θωμάς Πιτούλης,   Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Θεσπρωτίας
     3. Θεοδώρα (Τατιάνα) Καλογιάννη, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Ιωαννίνων  
     4. Ευστράτιος Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Πρέβεζας
Δ.   1.  Ιωάννης Κατέρης, Θεματικός  Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
      2. Οδυσσέας Πότσης, Θεματικός  Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
      3. Περικλής Βασιλάκης, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου  
      4. Ιωάννης Καραμπίνας, Θεματικός  Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
      5. Κωνσταντίνος Σιαράβας, Θεματικός  Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
      6. Νικόλαος Κάτσιος, Θεματικός  Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
Ε. Περιφερειακοί Σύμβουλοι: 
1.Παπαδημητρίου Κωνσταντίνος (Ντίνος) 2. Βαρελής Δημήτριος 3.Σίμου – Τάσιου Αναστασία  4.Χουλιάρας Βασίλειος 5.Βαγγελής Απόστολος 6.  
Σπανοπούλου  –  Σάρρα  Ηλιάνα  7.Φίλη  –  Πασχάλη  Αντιγόνη-  Βασιλική  8.Λάμπρου  Αλκιβιάδης  9.Τσιάρα  Σταυρούλα  10.Τύρου  –  Ούζου 
Αναστασία(Νατάσσα)  11.Μητροκώστα  Παναγιώτα  (Γιούλα)  12.Καττής  Νικόλαος  13.Ντέτσικας  Κωνσταντίνος  14.Γοργόλης  Βασίλειος  
15.Παπαγρηγορίου Νικόλαος 16.Μπάγιας Μιχαήλ 17.Λάζος Ιωάννης 18.Καραμάνη Καλλιόπη (Κέλλυ) 19.Μπούμπα Βασιλική 20.Γούσης Χρήστος 
21. Γιολδάσης Βασίλειος του Βησσαρίωνα  22.Γεροβασίλη Όλγα 23.Γιολδάσης Βασίλειος  του Θεοδώρου 24.Γκούντας Κωνσταντίνος 25.Πάντος 
Παναγιώτης 26.Τσίκαρης Βασίλειος 27.Μπασιούκας Κωνσταντίνος 28.Πάϊκας Σπυρίδων 29.Κωνής Δημήτριος 30.Πανής Χαράλαμπος (Μπάμπης)  
31.Ζάψας Γεώργιος 32.Χατζηεφραιμίδης Πρόδρομος (Μάκης) 33.Ζάκας Γεώργιος 34.Ζιώβας Βασίλειος 35.Τσουμάνη Όλγα (Όλυ) 36.Κωτσαντής 
Κωνσταντίνος 37.Αναγνώστου Κωνσταντίνος 38.Μπαρτζώκας Σπυρίδων 39.Ζήκος Νικόλαος 
Στη  συνεδρίαση  δεν   παραβρέθηκαν  οι  κ.κ.  1.Δημάκος  Δημήτριος  2.Παπαχρήστου  Βασίλειος  και  3.Σπυρέλης  Μιχαήλ,  τακτικά  μέλη  του 
Περιφερειακού Συμβουλίου, αν και νόμιμα κλήθηκαν. 

Ε. Για τη Γραμματειακή υποστήριξη  παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Ηπείρου: Θεοδώρα Μήτσιου και Αργυρώ 
Παππά
Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν επίσης,  υπηρεσιακοί παράγοντες και ενδιαφερόμενοι για τα θέματα. 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω, Εκτός Ημερήσιας Διάταξης, θέμα:    

Εκτός Ημερήσιας Διάταξης 
Θέμα 1ο

======
Έγκριση  συμμετοχής  της  Π.Ε.  Θεσπρωτίας  στο  Στρατηγικό  Έργο  :  «Αειφόρος  Τουριστική  Διαχείριση  της 

Κληρονομιάς  της  Αδριατικής» ¨  Sustainable     tourism     management     of     Adriatic     HERitage  ¨  (Ακρωνύμιο:     HERA  )   

Κωδικός Ένταξης Έργου: 1  ο   στρ./0008/0/   IRA     ADRIATIC     STRATEGIC  »  

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010  (ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ.Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.

2. Τον Οργανισμό της Περιφέρειας Ηπείρου (Π.Δ. 140/2010 ΦΕΚ 233/27-12-2010 τ. Α΄)

3. Τον αριθμ. 16853/6-4-2011 πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, που εξέδωσε ο 

Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής  Διακυβέρνησης και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα 

της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 661/20-4-2011 – τ. Β΄) 

4. Την με αριθμ. πρωτ.  113429/3905/24-10-2014  εισήγηση του Γραφείου Αντιπεριφερειάρχη Π.Ε. Θεσπρωτίας, 

όπως  κατατέθηκε  στο  Συμβούλιο   (Α.Π./Π.Σ.:  113478/4215/24-10-2014  )  (συνημμένα  με  α/α:   77  στο 

φάκελο 2/2014 συνημμένων εισηγήσεων κ.λπ. στα θέματα του Π.Σ) , στην οποία διαλαμβάνονται τα εξής:

«ΘΕΜΑ:  «  Έγκριση  συμμετοχής  της  Π.Ε.  Θεσπρωτίας  στο   Στρατηγικό  Έργο:  «Αειφόρος  Τουριστική  Διαχείριση  της  Κληρονομιάς  της  
Αδριατικής»“Sustainable tourism management of Adriatic HERitage”(Ακρωνύμιο:  HERA)Κωδικός Ένταξης Έργου: 1°str./0008/0  IPA ADRIATIC 
STRATEGIC»»
Λόγω του ότι η Π.Ε. Κέρκυρας αποχώρησε από το έργο HERA  σύμφωνα με την ομόφωνη απόφαση της επιτροπής καθοδήγησης του έργου στην  
Postojna, 15-16/10/2014, στην οποία έχουμε παραβρεθεί. Παρακαλούμε για την έγκριση της συμμετοχής της Π.Ε. Θεσπρωτίας στο ως άνω έργο  
μεταξύ άλλων και για:

1

ΑΔΑ: Β2337Λ9-Σ6Κ



 Η Π.Ε. Θεσπρωτίας εκπροσωπεί το ίδιο χωρικό επίπεδο (περιφερειακή ενότητα) με την Π.Ε. Κέρκυρας και διέπεται από το ίδιο καθεστώς  
(δημόσια περιφερειακή αρχή),  κάτι  που αποτελεί  προϋπόθεση για τη στρατηγική φύση του έργου HERA, καθώς διασφαλίζει  την  
κατάλληλη δικαιοδοσία, επάρκεια και θεσμική εξουσία για τις παρεμβάσεις που προβλέπονται από το έργο.

 Η Π.Ε. Θεσπρωτίας αποτελεί τη μόνη εναλλακτική επιλέξιμη περιοχή στην Ελλάδα σύμφωνα με το Πρόγραμμα IPA ΑΔΡΙΑΤΙΚΗ.
 Σύμφωνα με την έρευνα του Συντονιστή, η Π.Ε. Θεσπρωτίας είναι πολύ δραστήρια και έμπειρη σε συναφή έργα και χαίρει σημαντικής  

εκτίμησης από τα Προγράμματα του Στόχου 3 (ευρωπαϊκή εδαφική συνεργασία) λόγω των επιδόσεών της.
 Εκτιμώμενος   προϋπολογισμός  της Π.Ε Θεσπρωτίας  400.000 € .Συνολικός   προϋπολογισμός  8.842.602,24 € και περίοδος  υλοποίησης  
Νοέμβριος 2013 έως Μάρτιος  2016 »
5. Την τοποθέτηση του κ. Περιφερειάρχη 

6. Τις τοποθετήσεις των παρατάξεων 

      & ότι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης,
(αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της συνεδρίασης)

Αποφασίζει κατά πλειοψηφία
(απόφαση: 11/57/29-10-2014 )

Εγκρίνει  τη  συμμετοχή  της  Π.Ε.  Θεσπρωτίας  στο  Στρατηγικό  Έργο  :  «Αειφόρος  Τουριστική  Διαχείριση  της 

Κληρονομιάς  της  Αδριατικής» ¨Sustainable tourism management of Adriatic HERitage¨  (Ακρωνύμιο:   HERA) 

Κωδικός  Ένταξης  Έργου:  1ο στρ./0008/0/  IRA ADRIATIC STRATEGIC,   σύμφωνα  με  τα  συνημμένα  επί  της 

αναγραφόμενης  εισήγησης στοιχεία,   που επισυνάπτονται  στην  απόφαση και  αποτελούν αναπόσπαστο  μέρος 

αυτής.

Σημειώνεται ότι:
1) Η παράταξη «ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ» ψήφισε θετικά στην παραπάνω απόφαση, θέλοντας να μην στερήσει  αυτό το κονδύλιο από την 
Π.Ε. Θεσπρωτίας και γενικότερα από την Περιφέρεια Ηπείρου, αλλά τονίζοντας την ανάγκη να ορισθεί επαρκής Επιτροπή παρακολούθησης του 
Προγράμματος, γιατί έχει γίνει «πάρτυ» με αυτά τα διευρωπαϊκά προγράμματα, τόνισε χαρακτηριστικά ο επικεφαλής της παράταξης.
Ψήφισαν θετικά, αλλά με κριτικό πνεύμα, ευελπιστώντας ότι θα δουν ένα χειροπιαστό αποτέλεσμα από την εφαρμογή αυτού του προγράμματος.
Και σε κάποια στιγμή θα ήθελαν να γνωρίζουν «τι έχουν φέρει» όλα αυτά τα προγράμματα στην Ήπειρο.

2)  Ο Περιφερειακός Σύμβουλος της παράταξης «ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ» της  Π.Ε. Θεσπρωτίας   Παναγιώτης Πάντος  ψήφισε 
θετικά, ενώ τα υπόλοιπα μέλη της παράταξης ψήφισαν λευκό. 

3)  Η παράταξη «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στην ΗΠΕΙΡΟ»,  απουσίαζε από τη συζήτηση και τη λήψη της απόφασης του θέματος. 

Μειοψηφούν:
1)  Η παράταξη  «ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ»,   η  οποία  ψήφισε  λευκό,  τόσο  για  τους  λόγους που  η  Π.Ε.  Κέρκυρας  δεν  υλοποίησε  το  
συγκεκριμένο πρόγραμμα, όσο και για τον τρόπο που υλοποιούνται αυτά τα προγράμματα, αλλά και για την αποτελεσματικότητα και το τελικό  
προϊόν αυτών των προγραμμάτων.
Γενικότερα πιστεύουν ότι η Περιφέρεια θα πρέπει πιο ουσιαστικά να σχεδιάζει τη συμμετοχή της σ’ αυτά τα διακρατικά προγράμματα, καθόσον  
όλα αυτά μέχρι  σήμερα δεν  έχουν αφήσει τίποτε σημαντικό πίσω τους.
Περισσότερο προκαλούν διασπάθιση δημόσιου χρήματος, χωρίς κανένα ουσιαστικό αποτέλεσμα.
Απαιτείται αλλαγή της βάσης συνολικά που η Περιφέρεια θα πρέπει να σχεδιάσει και να συμμετάσχει σ’ αυτού του είδους τα προγράμματα.

2)  Η παράταξη     «ΛΑΪΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»,    η οποία ψήφισε αρνητικά τονίζοντας ότι πρόκειται για ένα μεγάλο κονδύλιο, με ασαφή  
προορισμό και με πιο ασαφή αποτελέσματα, που σίγουρα όμως δεν αφορούν κάλυψη ευρύτερων κοινωνικών και λαϊκών αναγκών.

3) Η παράταξη     «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΥΓΗ για την ΗΠΕΙΡΟ»,     η οποία ψήφισε αρνητικά, θεωρώντας ανεπαρκή τα στοιχεία που κατατέθηκαν από  
την πλευρά της εισήγησης.
Δεν διαπίστωσαν κάτι συγκεκριμένο στην πρόταση  και θα ήθελαν περισσότερα στοιχεία για να πάρουν μια τέτοια απόφαση.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής:

                                         Ο Πρόεδρος του Π.Σ.

  Σταύρος Παργανάς
           

Η Αντιπρόεδρος του  Π.Σ

   Πολυξένη (Τζένη) Ταπραντζή - Κοίλια
Ακριβές Απόσπασμα
Η Πρακτικογράφος

Ο Γραμματέας του  Π.Σ.
       

Δημήτριος Χαμπίμπης

 Συνημμένα επί της εισήγησης στοιχεία  :  
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Πρόγραμμα Πολυμερούς Διασυνοριακής Συνεργασίας IPA «Αδριατική»

(Στρατηγικά Έργα)

Άξονας Προτεραιότητας: 2. Φυσικοί και Πολιτιστικοί Πόροι και Πρόληψη Κινδύνων

Στρατηγική Θεματική: 

5.Τουρισμός με έμφαση στην Αειφόρο Διαχείριση και Μάρκετινγκ των Φυσικών και Πολιτιστικών Πόρων της Αδριατικής

Στρατηγικό Έργο: «Αειφόρος Τουριστική Διαχείριση της Κληρονομιάς της Αδριατικής»

“Sustainable tourism management of Adriatic HERitage”(Ακρωνύμιο: HERA)

Κωδικός Ένταξης Έργου: 1°str./0008/0

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ:

Ο στόχος του έργου είναι η ανάπτυξη μιας κοινής διασυνοριακής πλατφόρμας στην περιοχή της Αδριατικής για τη διαχείριση και 
προώθηση του αειφόρου τουρισμού στη βάση της κοινής πολιτιστικής κληρονομιάς.

Ιστορικά η Αδριατική υπήρξε ένας ζωντανός διάδρομος μεταξύ Ανατολής και Δύσης. Η Αδριατική σε όρους πολιτιστικούς και  
οικονομικούς  ήταν  πάντα  μια  ζωντανή  περιοχή,  στην  οποία  διαχέονταν  πολιτιστικές  αξίες  και  πρακτικές,  είχαν  εδραιωθεί  
εμπορικές  σχέσεις  και  συνεργασίες,  και  διάφοροι  επαγγελματίες  (αρχιτέκτονες,  ζωγράφοι,  ναυπηγοί  κ.λπ.)  εργάζονταν  σε  
διάφορες χώρες της Αδριατικής αφήνοντας πίσω τους πολύτιμη πολιτιστική κληρονομιά. Δυστυχώς, η ταυτότητα της Αδριατικής 
χάθηκε σταδιακά κατά τον τελευταίο αιώνα. Οι πρόσφατες προσπάθειες για εκ νέου ώθηση των εμπορικών, οικονομικών και  
πολιτιστικών σχέσεων δεν έχουν αποφέρει ακόμη τους επιθυμητούς καρπούς: οι χώρες της Αδριατικής παραμένουν ασύνδετες,  
καθώς δεν συμπεριλαμβάνονται  σε έναν ολοκληρωμένο κοινό χώρο. Η φυσική, πολιτιστική και  καλλιτεχνική κληρονομιά της 
Αδριατικής που αναγνωρίζεται  από την Ευρωπαϊκή και  παγκόσμια τουριστική ζήτηση,  καθιστά δυνητικά τον τουρισμό στην 
Αδριατική  τον  πλέον  σημαντικό  κλάδο  για  την  ανάπτυξη  των  τοπικών  οικονομιών  και  της  απασχόλησης.  Το  έργο  HERA 
πραγματεύεται ορισμένες από τις κυριότερες προκλήσεις όλων των συμμετεχουσών χωρών αναφορικά με τους τομείς τουρισμού-
πολιτισμού: έλλειψη ολοκληρωμένης στρατηγικής για τη διαχείριση και προώθηση της πολιτιστικής κληρονομιάς της Αδριατικής, 
ανεπαρκής  συμμετοχή των τοπικών  φορέων  σε  δράσεις  προώθησης  και  αξιοποίησης  της  πολιτιστικής  κληρονομιάς,  υψηλή 
εποχικότητα στην τουριστική ζήτηση, άνισα επίπεδα ανάπτυξης της τουριστικής προσφοράς μεταξύ των χωρών της Αδριατικής  
και, τέλος, έλλειψη προώθησης της Αδριατικής ως ενός μοναδικού πολιτιστικού τουριστικού προορισμού στις διεθνείς αγορές.

ΔΡΑΣΕΙΣ:

• ΠΕ1 – ΔΙΟΙΚΗΣΗ & ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ: Περιλαμβάνει ενέργειες για την έναρξη του έργου (εγκαθίδρυση ομάδων εργασίας, 
ορισμός φορέων πρωτοβάθμιου ελέγχου κ.λπ.), διοίκησης και συντονισμού του έργου (παρακολούθηση προόδου φυσικού 
αντικειμένου, προετοιμασία αναφορών προόδου, συναντήσεις της ομάδας έργου και της επιτροπής καθοδήγησης κ.λπ.), 
οικονομικής διαχείρισης του έργου (πιστοποίηση δαπανών, οικονομική παρακολούθηση κ.λπ.),  και  παρακολούθησης και 
αξιολόγησης  του  έργου  (σχέδιο  και  δείκτες  αξιολόγησης,  εξαμηνιαίες  αναφορές  αξιολόγησης,  ενδιάμεση  και  τελική 
αξιολόγηση). 

• ΠΕ2 –ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ & ΔΙΑΔΟΣΗ: Περιλαμβάνει  ενέργειες για τον καθορισμό του συστήματος επικοινωνίας (λογότυπο, 
ταυτότητα έργου, διαδικτυακός τόπος, μέσα κοινωνικής δικτύωσης κ.λπ.), υλοποίηση δράσεων επικοινωνίας (συνεντεύξεις 
τύπου, τοπικά συνέδρια, ενημερωτικά δελτία κ.λπ.), προωθητικές καμπάνιες (σχεδιασμός, επικοινωνιακό υλικό, διοργάνωση 
σε κάθε συμμετέχουσα περιοχή κ.λπ.), προώθηση διαδρομών αειφόρου τουρισμού-πολιτισμού (πολυμέσα, εκθέσεις κ.λπ.) 
και διάδοση-δικτύωση (εκδηλώσεις, συνέδρια κ.λπ.). 

• ΠΕ3 –ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗ & ΑΕΙΦΟΡΙΑ: Περιλαμβάνει τη συλλογή καλών πρακτικών και βασικών πληροφοριών για πολιτικές 
τουρισμού  στις  συμμετέχουσες  χώρες,  την  αξιολόγηση  των  συλλεχθέντων  στοιχείων  και  την  κεφαλαιοποίηση 
αποτελεσμάτων  προηγούμενων  δράσεων/έργων  (μέσω  εντοπισμού  καλών  πρακτικών,  εκπαιδευτικών  επισκέψεων, 
θεματικών εργαστηρίων κ.λπ.), την ανάπτυξη κοινού σχεδίου δράσης (με τη συμμετοχή των τοπικών / περιφερειακών / 
εθνικών εμπλεκομένων μερών μέσω στρογγυλών τραπεζών, συγκριτικής αξιολόγησης κ.λπ.), την εκπόνηση σχεδίου δράσης 
για  τη  διατηρησιμότητα  των  αποτελεσμάτων  του έργου,  και  τη  διοργάνωση καμπάνιας  για  τη  μεταφερσιμότητα των 
αποτελεσμάτων του έργου (μέσω προσδιορισμού κατάλληλων δικτύων των εταίρων και εργασιών διάχυσης).

• ΠΕ4 –ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΣΗΜΑΤΟΣ (TRADEMARK) ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ-ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟ ‘ΑΔΡΙΑΤΙΚΗ’: Περιλαμβάνει 
την εγκαθίδρυση συμβουλίου του έργου HERA και μιας νομικής οντότητας (HERAAdriaticHeritageAssociation) στην οποία 
συμμετέχει  1  εκπρόσωπος  από  κάθε  εταίρο,  την  σχεδίαση/ανάπτυξη  και  κατοχύρωση  του  σήματος,  την  ανάπτυξη 
προτύπων  προδιαγραφών (αναφορικά  με  την  ανάπτυξη  τουριστικών-πολιτιστικών  διαδρομών,  τη  δημιουργία  κέντρων 
υποδοχής επισκεπτών και την ανάπτυξη ικανοτήτων) και τον προσδιορισμό κανόνων για την πιστοποίηση με το σήμα του 
έργου HERA (προσχέδιο, διαβούλευση, αξιολόγηση, οριστικοποίηση). 

• ΠΕ  5  –  ΠΙΛΟΤΙΚΑ  ΕΡΓΑ  /  ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΔΙΑΔΡΟΜΩΝ  ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ-ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ:  Περιλαμβάνει  τον  προσδιορισμό  των 
διαδρομών, βελτιώσεις σε τουριστικές-πολιτιστικές υποδομές εντός των διαδρομών αυτών (αναστυλώσεις, εκσυγχρονισμός,  
έργα-κατασκευές, κ.λπ.), την ανάπτυξη ικανοτήτων / δεξιοτήτων μέσω τοπικών εργαστηρίων σε βασικούς τουριστικούς  
φορείς (ιδιαίτερα αναφορικά με το αναπτυχθέν σήμα του έργου HERA) και  τη δημιουργία των διαδρομών τουρισμού-
πολιτισμού.  
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• ΠΕ6  –  ΠΙΛΟΤΙΚΑ  ΕΡΓΑ  /  ΑΝΑΠΤΥΞΗ  ΚΕΝΤΡΩΝ  ΥΠΟΔΟΧΗΣ  ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ:  Περιλαμβάνει  τον  προσδιορισμό 
εξατομικευμένων πολυμεσικών λύσεων (σύμφωνα με το εκπονηθέν Κοινό Σχέδιο Δράσης στο πλαίσιο του ΠΕ3) και την 
προμήθεια  των απαιτούμενων  υπηρεσιών,  πολυμεσικού εξοπλισμού  (συστήματα  εικόνας-ήχου,  προβολικά  μηχανήματα, 
οθόνες αφής κ.λπ.), αισθητικών παρεμβάσεων στους επιλεγμένους χώρους, επίπλωσης κ.ο.κ. Επιπλέον περιλαμβάνει την 
εικονική παρουσίαση της πολιτιστικής κληρονομιάς της εκάστοτε περιοχής (εικονική ξενάγηση σε κάθε Κέντρο Υποδοχής  
Επισκεπτών),  καθώς  και  τη  δικτύωση  των  Κέντρων  Υποδοχής  Επισκεπτών  από  όλες  τις  συμμετέχουσες  στο  έργο 
περιοχές/χώρες για την ανταλλαγή πληροφοριών, την κοινή προβολή πολυμεσικού υλικού των κέντρων και τη δημιουργία 
ενιαίου εικονικού κέντρου που θα φιλοξενεί όλες τις εικονικές ξεναγήσεις των κέντρων.

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ Π.Ε. ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ ΣΤΟ ΕΡΓΟ:

Η Π.Ε. Θεσπρωτίας προσκλήθηκε επίσημα από τον Συντονιστή εταίρο του έργου HERA(ZadarCounty, Κροατία), προκειμένου να 
αντικαταστήσει την Π.Ε. Κέρκυρας, η οποία θα αποχωρήσει από το έργο, σύμφωνα με την ομόφωνη απόφαση της Επιτροπής 
Καθοδήγησης του έργου HERA στην τελευταία συνάντησή της (Postojna, 15-16/10/2014). Η επιλογή της Π.Ε. Θεσπρωτίας έγινε 
για τους εξής λόγους, σύμφωνα με την επιστολή του Συντονιστή εταίρου:

• Η Π.Ε. Θεσπρωτίας εκπροσωπεί το ίδιο χωρικό επίπεδο (περιφερειακή ενότητα) με την Π.Ε. Κέρκυρας και διέπεται από 
το ίδιο καθεστώς (δημόσια περιφερειακή αρχή), κάτι που αποτελεί προϋπόθεση για τη στρατηγική φύση του έργου  
HERA,  καθώς  διασφαλίζει  την  κατάλληλη  δικαιοδοσία,  επάρκεια  και  θεσμική  εξουσία  για  τις  παρεμβάσεις  που 
προβλέπονται από το έργο.

• Η Π.Ε. Θεσπρωτίας αποτελεί τη μόνη εναλλακτική επιλέξιμη περιοχή στην Ελλάδα σύμφωνα με το Πρόγραμμα  IPA 
ΑΔΡΙΑΤΙΚΗ.

• Σύμφωνα με την έρευνα του Συντονιστή, η Π.Ε. Θεσπρωτίας είναι πολύ δραστήρια και έμπειρη σε συναφή έργα και 
χαίρει σημαντικής εκτίμησης από τα Προγράμματα του Στόχου 3 (ευρωπαϊκή εδαφική συνεργασία) λόγω των επιδόσεών 
της.

Η Π.Ε. Θεσπρωτίας θα συμμετέχει σε όλες τις δράσεις των ΠΕ 1-4 του έργου (για κάθε δράση έχει οριστεί συγκεκριμένος εταίρος  
ως  Συντονιστής,  ο  οποίος  συντονίζει  διοικητικά-τεχνικά-επιστημονικά  τη  δράση  και  παρέχει  οδηγίες  και  υποδείξεις  στους 
εμπλεκόμενους εταίρους). 

Αναφορικά με τα πιλοτικά έργα των ΠΕ 5 και 6, η Π.Ε. Θεσπρωτίας θα πρέπει να επιλέξει μία από τις δύο προτεινόμενες λύσεις: 

• είτε την ανάπτυξη τουριστικής-πολιτιστικής διαδρομής (ΠΕ 5) 

• είτε την ανάπτυξη κέντρου υποδοχής επισκεπτών (ΠΕ 6). 

Και στις δύο περιπτώσεις θα πρέπει να ληφθούν υπόψη ζητήματα κυριότητας / ιδιοκτησίας / χρήσης των χώρων ή κτιρίων που 
θα  επιλεχθούν,  ώστε  οι  προβλεπόμενες  παρεμβάσεις  να  γίνουν  απρόσκοπτα  και  χωρίς  καθυστερήσεις  (λ.χ.  για  τη  λήψη 
ενδεχομένων αδειών, εγκρίσεων κ.λπ. από τρίτους φορείς). 

ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΣΧΗΜΑ: 

1. Zadar County (Κροατία) – ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ 
2. Split Dalmatia County (Κροατία)
3. Sibenik-Knin County (Κροατία)
4. Dubrovnik Neretva County (Κροατία)
5. Region of Istria (Κροατία)
6. County of Primorje and Gorski Kotar (Κροατία)
7. City of Mostar (ΒοσνίαΕρζεγοβίνη)
8. Development Agency of the Una-Sana Canton Bihac (ΒοσνίαΕρζεγοβίνη)
9. Albanian Development Fund (Αλβανία)
10. Municipality of Postojna (Σλοβενία)
11. Municipality of Piran (Σλοβενία)
12. Ministry of Finance and Economy of Republic of Serbia (Σερβία)
13. Rimini Province (Ιταλία)
14. University of Foggia (Ιταλία)
15. Province of Ravenna (Ιταλία)
16. Consortium Europe Point Teramo (Ιταλία)
17. Ministry of Sustainable Development and Tourism (Μαυροβούνιο)
18. Abruzzo Region - Department of Presidency Affairs, Legislative and Community Policies, Planning, Parks, Land, 

Environment, Energy (Ιταλία)

Περίοδος Υλοποίησης: Νοέμβριος 2013 – Μάρτιος 2016

Συνολικός Προϋπολογισμός Έργου: 8.842.602,24 €(IPA: 85% - Εθνική Συμμετοχή: 15%)

Εκτιμώμενος Προϋπολογισμός Π.Ε. Θεσπρωτίας: 400.000 € 
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